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Entender os hábitos,  atitudes 

e comportamentos  da 

população brasileira de 11 

capitais em relação à 

Sustentabilidade e Meio 

Ambiente

Objetivo
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Critérios de Seleção:

11 Cidades:

1) Capitais.

2) Maiores PIBs.

3) Cobertura das 5 Regiões Brasileiras.

Respondentes:

1)Sorteio aleatório dos setores 

censitários.

2)Cota proporcional à distribuição da  

população da cidade por Sexo, Classe 

Social e Idade.

Amostra
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Técnica de Pesquisa:  Entrevistas 

pessoais e domiciliares

Tratamento dos dados:  Ponderação em 

conformidade com o tamanho da população 

de cada uma das cidades.

Margem de Erro:  +/- 3% com um grau de 

confiança de 95%.

Período de coleta de dados:

De 27 de Setembro à 13 de Outubro de 

2010.

Ficha técnica
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Temas  abordados

•É informado sobre o meio 
ambiente?

•Principais fontes de 
informação sobre os 
problemas e soluções 
ambientais.

Informação 
sobre o Meio 

Ambiente

•Principais Problemas.

•Possíveis Soluções.

•Disposição à resolução.

Problemas 
Gerais e 

Ambientais nas 
Cidades e 

Bairros

•Quais conhece?

•Participa? Qual?

•É filiado a alguma? Qual?

Entidades 
Associadas ao 

Meio Ambiente

•Sabe da necessidade da 
preservação?

•Se preocupa?

•Quem é o responsável?

Pensamentos 
em relação ao 

Meio Ambiente

•Faz algo? O que?

•Recicla o lixo?

•Existe coleta seletiva no 
bairro?

•Tem lixo eletrônico em 
casa?

Hábitos e 
atitudes em 

relação a 
reciclagem

•Qual o Papel?

• Um mundo sem sacolas 
plásticas. 

•É a favor de uma lei 
contra?

•Produtos “verdes” são 
valorizados?

Supermercados 
e seu papel com 

o Meio 
Ambiente
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Principais 

Resultados
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Perfil dos Respondentes - Total

Base: 1100 casos

Sexo
Classe Social

Idade

Média: 37 anos

Escolaridade
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O que é mais importante para a sua 

felicidade nos dias de hoje?

P14, RU, Est.

IDADE

16 a 24 

anos

25 a 34 

anos

35 a 39 

anos

40 a 49 

anos

50 anos ou 

mais

% % % % %

Bases 310 252 119 176 243

Mais dinheiro para comprar coisas de que 

necessito
36% 30% 31% 25% 30%

Mais fé na capacidade humana de superar 

as dificuldades
13% 22% 26% 34% 36%

Mais condições para aprimorar estudos ou 

profissão
29% 31% 21% 18% 7%

Mais tempo para conviver com família e 

amigos
21% 16% 22% 24% 27%

Goiânia 48% 

Recife 42%

Salvador 41% 

Porto Alegre 38%

Fortaleza 32% 

Base: 1100 casos
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O brasileiro não se sente confortável para 

falar sobre meio ambiente

P7, RM, Esp. P8, RU. Est, 

Média Nacional
Informado: 26%

Fontes de informação em prol do Meio Ambiente? 

Média Nacional
Desinformado: 26%

São Paulo 30% 

Rio de Janeiro 31% 

São Paulo 30% 

Rio de Janeiro 31% 

Base: 1100 casos
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Brasileiro aponta saúde e violência como 

principais problemas urbanos

P5, RM, Est.

Problemas na cidade

1º Lugar Total

Base: 1100 casos
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O mesmo acontece quando 

pensamos na esfera do Bairro

P1, P2, RU, Esp. P3, RU. Est, P4, RU, Est.

Gerais

Vias Públicas

Saneamento

Ambientais

Responsável?

Está disposto a 

ajudar a resolver?

Assinando um abaixo-assinado:  80%

Participando de reuniões com 

moradores:                                 73%

Participando de mutirões / grupos de 

trabalho:                                      59%

Base: 689 casos

Base: 689 casos
Base: 1100 casos
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Soluções para os desafios ambientais

P6, RU, Est. 

Base: 1100 casos
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População não conhece organizações 

que protegem o meio ambiente

P11, RM, Esp. 

É filiado a:
Participou nos 

últimos 12 meses:

Base: 1100 casos
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Preocupação com meio ambiente no 

Brasil é necessária 

P9, RU, Est.

Base: 1100 casos



Instituto SynovateInstituto Synovate

Só com grandes 

mudanças em 

nossos hábitos de 

compras, transporte 

e alimentação 

podemos evitar 

problemas 

ambientais futuros

Economia x Ecologia, um falso dilema 

P10, RU, Est.

O crescimento 

econômico deve 

ter prioridade 

sobre o meio 

ambiente

O meio ambiente 

deve ter 

prioridade sobre 

o crescimento 

econômico 

Com pequenas 

mudanças em 

nossos hábitos de 

compras, transporte 

e alimentação 

podemos evitar 

problemas 

ambientais futuros

Recife, 60%

Média nacional, 41% 

Brasília, 81% 

Curitiba, 77% 

Média nacional, 59% 

São Paulo, 46% 

Média nacional, 41% 

Curitiba, 68% 

Belo Horizonte, 67% 

Média nacional, 59% 

Base: 1100 casos
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Os brasileiros elegem as escolas como a 

organização mais importante na educação 

ambiental 

P23, RM, Est. 

1º Lugar Total

Base: 1100 casos
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Disposição para reciclagem e redução 

do consumo de água são prioridades da 

sociedade

P12, RM, Est.

Base: 1100 casos
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Hábitos em relação ao meio ambiente

P15, RU, Est.
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Nos últimos 12 meses você...

P19, RU, Est. 

Curitiba, 85% 

São Paulo, 52% 

Brasília, 50%

Brasília, 47%

Brasília, 40%

Brasília, 29%;Curitiba, 27%

Fortaleza, 28%

São Paulo, 24%

São Paulo, 18%

Base: 1100 casos
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Separa o lixo molhado do lixo seco?

P15a, RU, Est.

Base: 1100 casos

Curitiba se destaca na separação do lixo 
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Existe coleta de Lixo no Bairro de...

P17,RU, Est. P18, RU. Esp.

Latas Garrafas Papel
Embalagens + 

Outros

Quem 

Promove

?

Quem 

Promove

?

Quem 

Promove

?

Quem 

Promove

?

Base: 484 Base: 484 Base: 462 Base: 396

Base: 1100 casos
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Existe coleta de Lixo no Bairro de 

Latas (escolaridade)

P17,RU, Est. P18, RU. Esp.

Total

(%)

Primário completo / 

Ginásio incompleto

(%) 

Ginásio completo /

Colégio incompleto 

(%)

Colégio completo /

Superior  incompleto

(%) 

Superior completo

(%) 

Sim 44 47 40 43 46

Não 50 45 52 52 51

Não Sabe 7 7 9 5 2

Quem promove?

Catadores de lixo 69 80 66 62 60

Prefeitura 24 18 27 26 38

ONGs 4 3 3 6 2

Comunidade 3 0 4 5 0

Base: (484) (161) (107) (175) (36)
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Existe coleta de Lixo no Bairro de

Garrafas (escolaridade)

P17,RU, Est. P18, RU. Esp.

Total

(%)

Primário completo / 

Ginásio incompleto

(%) 

Ginásio completo /

Colégio incompleto 

(%)

Colégio completo /

Superior  incompleto

(%) 

Superior completo

(%) 

Sim 44 47 38 44 46

Não 50 45 53 50 51

Não Sabe 6 8 8 5 2

Quem promove?

Catadores de lixo 68 78 67 62 61

Prefeitura 26 20 30 27 36

ONGs 4 3 0 7 2

Comunidade 2 0 2 5 0

Base: (482) (160) (104) (182) (36)
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Existe coleta de Lixo no Bairro de

Coleta de papel (escolaridade)

P17,RU, Est. P18, RU. Esp.

Total

(%)

Primário completo / 

Ginásio incompleto

(%) 

Ginásio completo /

Colégio incompleto 

(%)

Colégio completo /

Superior  incompleto

(%) 

Superior completo

(%) 

Sim 42 47 41 37 51

Não 51 46 51 56 47

Não Sabe 7 6 8 6 2

Quem promove?

Catadores de lixo 65 76 64 54 65

Prefeitura 28 21 29 34 33

ONGs 5 4 5 6 2

Comunidade 2 0 2 5 0

Base: (464) (162) (110) (153) (39)
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Existe coleta de Lixo no Bairro de 

Embalagens + Outros (escolaridade)

P17,RU, Est. P18, RU. Esp.

Total

(%)

Primário completo / 

Ginásio incompleto

(%) 

Ginásio completo /

Colégio incompleto 

(%)

Colégio completo /

Superior  incompleto

(%) 

Superior completo

(%) 

Sim 36 37 35 35 42

Não 55 54 56 56 56

Não Sabe 9 10 9 8 2

Quem promove?

Catadores de lixo 51 61 55 44 33

Prefeitura 38 31 40 39 62

ONGs 7 7 2 11 2

Comunidade 4 1 3 6 3

Base: (399) (125) (96) (146) (32)
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Os supermercados são vistos pela 

sociedade como parceiros para a redução 

de sacos plásticos e pontos de coleta 

para a reciclagem

P24, RM, Est.

1º Lugar

Base: 1100 casos
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O mundo sem sacolas plásticas

P25a, P25b, RM, Esp.

... como carregaria as 

compras de supermercados?
... onde depositaria os lixos e 

resíduos de casa?

Se as sacolas plásticas desaparecessem do mundo...

Base: 1100 casos
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Lei contra sacolas plásticas tem o apoio 

da sociedade

P26, P27, RU, Est.

Se existisse uma lei que proibisse a 

distribuição de sacolas plásticas 

você seria?

Já ouviu falar em alguma campanha 

relacionada à redução do consumo 

de sacolas plásticas?

Rio de Janeiro 68% 

Salvador 68% 

Curitiba 31%

Porto Alegre 51% 

Fortaleza 51% 

Salvador 50%

Rio de Janeiro 74% 

Recife 70%

Base: 1100 casos
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Lei contra sacolas plásticas tem o apoio 

da sociedade (por escolaridade)

P26, P27, RU, Est.

Se existisse uma lei que proibisse a 

distribuição de sacolas plásticas você seria?
Já ouviu falar em alguma campanha 

relacionada à redução do consumo de sacolas 

plásticas?

Total

Primário 

completo / 

Ginásio 

incompleto 

Ginásio 

completo / 

Colégio 

incompleto 

Colégio 

completo / 

Superior  

incompleto 

Superior 

completo Total

Primário 

completo / 

Ginásio 

incompleto 

Ginásio 

completo / 

Colégio 

incompleto 

Colégio 

completo / 

Superior  

incompleto 

Superior 

completo 

Base: 1100 casos
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A maioria prefere produtos de menor 

impacto no meio ambiente

P20, P21, RU, Est.

Recife 93%

Fortaleza 42%

Base: 1100 casos
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17% guarda lixo Eletrônico em casa...

P16, RM, Esp. 

Base: 1100 casos
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17% guarda lixo Eletrônico em casa...

P16, RM, Esp. 

ESCOLARIDADE

Primário 
completo / 

Ginásio 
incompleto

Ginásio completo / 
Colégio 

incompleto

Colégio 
completo / 

Superior  
incompleto

Superior 
completo

% % % %

Bases 347 288 397 68

Lixo Eletrônico 8 13 28 29

Nenhum 87 85 77 76

Não sabe/ Não 
opinou

4 3 2 5

Base: 1100 casos
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Principais achados

• Os brasileiros revelam uma preocupação expressiva em relação aos temas do 

meio ambiente, da saúde e da qualidade de vida, afirmando praticar vários hábitos 

de consumo e descarte que caracterizam uma sociedade com grau considerável de 

consumo responsável.

• Confirmando a percepção de que os problemas ambientais devem ser resol­vidos 

pelo poder público, a maioria indicou como principal responsável por solucionar os 

problemas ambientais a prefeitura e em segundo o governo estadual;

• Há uma grande resistência em pensar soluções que envolvam custos. Em geral 

as pessoas se mostram muito mais dispostas a doar tempo e trabalho comunitário, 

do que comprar produtos mais caros ainda que mais ecoeficientes, ou contribuir 

com dinheiro para fundos ou organizações ecológicas;

• Existe uma ampla inclinação da sociedade para programas ou ações de 

substituição de sacolas plásticas; 60% manifestam-se a favor de uma lei que 

institua seu banimento.
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• No entanto, há muito a fazer com relação à destinação correta de resíduos. Alguns alertas: 

• 70% dos entrevistados jogam pilhas e baterias no lixo do¬méstico; 

• 66% descartam remédios no lixo doméstico; 

• 17% possuem lixo eletrônico guardado em casa.

• A população parece apostar na escola e nas crianças e jovens, como aqueles que terão 

atitudes mais responsáveis em relação ao meio ambiente e ao consu­mo

• Foi também lembrado com destaque o papel positivo que os supermercados podem 

desempenhar na educação para o consumo. Foram apontadas 3 ações principais como 

sendo da esfera dos supermercados: informação para facilitar a escolha do consumidor; 

postos de coleta de material descartável; e a oferta de produtos mais saudáveis.

Principais achados
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41%23% 36%

Engajados Influenciáveis Desengajados

Segmentos
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- Homens e Mulheres

- Classe AB

- Acima de 50 anos

- Curitiba e São Paulo

-Fundamental Completo /

Superior Completo

Ativistas

23%

TerceirizaçãoAção

- Homens e Mulheres  

- Classe ABC

- Todas Idades

- Salvador

- Todos os níveis de

escolaridade

Despreocupados 

41%

- Homens e Mulheres

- Classe D

- De 16 a 24 anos

- Rio de Janeiro

-Primário completo  /

Ginásio incompleto

Desplugados

36%

Segmentos
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Para visualizar a pesquisa acesse:

www.mma.org.br

www.walmartbrasil.com.br/sustentabilidade

http://www.mma.org.br/
http://www.walmartbrasil.com.br/sustentabilidade
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